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• вітчизняний та зарубіжний педагогічний досвід минулого і сучасності; 

• народна педагогіка. 

Таким чином, вихід на рівень розробки педагогічних технологій робить 

педагогічний процес, з одного боку, більш організованим і керованим, з іншого 

боку, розкриває перед педагогом необмежені можливості творчого пошуку і 

вдосконалення педагогічної діяльності. 
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Знедолена природою дитина не повинна знати, 
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Виховання такої дитини повинно бути  

у сто разів  ніжнішим, чуйнішим, дбайливішим» 

В.О.Сухомлинський 

 



 
 

28 
 

Сучасна школа повинна створювати умови для успішного інклюзивного 

навчання й виховання здобувачів освіти з особливими освітніми потребами. 

Адже включення таких дітей в освітній процес допомагає подолати бар’єри, що 

заважають їхньому соціальному функціонуванню.  

Сьогодні наша держава перебуває у складній ситуації. Наше життя 

знаходяться у небезпеці. Емоційна напруга зростає. Психічний стан кожного на 

критичній межі. Важко оволодіти емоціями. Це те, що сьогодні переживає 

кожен українець. Наразі усі заклади освіти перейшли на дистанційну форму 

навчання або на передчасні весняні канікули. Частина батьків також тимчасово 

на дистанційній формі роботи, інші продовжують працювати. Проблема 

перебування дітей під наглядом стала для усіх уже, практично, звичною, за 

умов карантину. Проте, за умов надзвичайної ситуації, а тим більше воєнного 

стану дана ситуація ускладнилась.  

Особливу увагу варто приділити батькам дітей з особливими освітніми 

потребами та дітей з інвалідністю. Адже це та категорія дітей, які незалежно від 

свого віку не в змозі повноцінно зрозуміти та усвідомити усю складність 

ситуації. Це ті діти, які потребують цілодобового нагляду та допомоги і 

підтримки, не лише моральної, а й фізичної. Зазвичай, батьки таких дітей є 

досить сильними духом та витривалими. Проте впровадження Воєнного стану в 

державі значно переламала звичне життя кожного [1]. 

Спілкування – це основа психолого-педагогічної взаємодії з усіма 

учасниками навчально-виховного процесу.  Що стосується спілкування із 

здобувачами освіти з особливими освітніми потребами у цей час, то воно є 

невід’ємною і дуже важливою складовою, для зняття напруги у цей період. Діти  

не розуміють усієї складності ситуації, але вони краще за інших відчувають 

емоційний стан людини, тому оточуючим потрібно  не проявляти власні страхи 

та панічні атаки. Залучення таких дітей  до повноцінної комунікації є одним із 

важливих і складних завдань упродовж всього навчання [2]. 

В якості комунікативних бар’єрів можуть виступати і методи викладання 

предмета, які застосовують вчителі. Наприклад, недостатня адаптація чи 

модифікація навчального матеріалу, що передбачала б увагу до внутрішнього 

стану дитини: її впевненості у собі, своїх силах, розуміння нею своїх 

здібностей. Слід зазначити, що важливе значення має ставлення інших дітей до 

цієї категорії учнів, тому, я вважаю, що необхідністю є залучення таких діток 

до освітнього процесу і у військовий час. Навчаючись разом, вони розширюють 

своє розуміння та вчаться  підтримувати дружні та толерантні стосунки, 

допомагають, підтримують один одного. 

Важливою є роль батьків та законних представників дитини. Саме від них 

залежить успіх, благоустрій та емоційний стан. На них велика відповідальність 

за захист, допомогу та підтримку дітей [5]. У спілкуванні з дітьми з особливими 

освітніми потребами у період військового часу, важливо звернути особливу 

увагу саме на планування, підготовку та проведення корекційно-розвиткових 

занять з дитиною. Розробка програми корекційно-розвиткової роботи з дітьми є 

одним із основних завдань на етапі підготовки занять. В процесі їх проведення 

важливо враховувати  індивідуально-типологічні особливості кожної дитини. 
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Часто у процесі роботи з дитиною виявляється ряд специфічних особливостей її 

психічного розвитку, тому виникає необхідність вдосконалення 

запропонованих типових програм, доповнення їх тим змістом, який 

спрямований на розвиток  окремих психічних властивостей,   які необхідно 

сформувати [4].    

Саме такий підхід до вирішення проблеми допоможе швидкій адаптації 

дитини до умов, що створило життя, формуванню навичок соціальної взаємодії 

та комунікації. Варто зазначити, що налагодження  співпраці між батьками та 

всіма фахівцями, які працюють з дитиною з ООП, відкритість освітнього 

процесу передбачає здійснення успішної міжособистісної взаємодії між 

законними представниками дитини з ООП та учасниками освітнього процесу, 

які здійснюють її психолого-педагогічний супровід [1]. Самим педагогам 

необхідно вчитися приймати осіб з особливими освітніми потребами, 

розуміючи їх внутрішній світ, відмінності від інших дітей, стримувати свої 

емоції та страхи, аби допомогти дитині опанувати себе у такий нелегкий час. 

Адже кожна дитина – це індивідуально неповторна особистість.  
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ГОТОВНІСТЬ УЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО РОБОТИ В 

УМОВАХ ІНКЛЮЗИВНОГО НАВЧАННЯ 

 

Із першого року навчання дітей з вадами здоров’я в початковій школі у 

створенні їхньої освітньої траєкторії ключову роль відіграє вчитель початкових 


